

# 蓄力新动能 迸发新活力

## ——全省前三季度信息产业增长态势解读

今年6月15日,“吉林一号”卫星以“1箭41星”的方式成功发射升空,实现了“吉林一号”卫星星座组网工程“百星飞天”阶段性目标;希达电子自主研发的P0.4毫米超高清微小间距倒装COB2K拼接显示器实现全球首发;今年截至目前,全省投入2.65亿元,启动了412个在省内实现落地转化的科技成果项目……

今年前三季度,全省信息产业迎来两位数增长规模,同比增长达46.9%,以卫星、光电为主导的我省信息产业迎来高质量发展黄金期,信息产业的新兴动能与活力正在我省加速涌现。

对此,省社科院经济研究所研究员徐卓顺解读道:“数据显示,前三季度我省信息产业迎来了高速发展。当前,信息产业投资持续增加,投资结构持续优化,这些都显示出我省发展信息产业的新动能正在蓄力,一批自主创新研发的高科技产品正在加速抢占市场,打响吉林‘智造’品牌。”

作为中国商业航天的开创者和领跑者,长光卫星在今年前三季度的发展颇为亮眼。目前,长光卫星已在遥感信息服务领域占据优势地位,逐渐成为全球重要的航天遥感信息来源。“吉林一号”卫星星座可

对全球任意地点实现每天35至37次重访,具备全球一年覆盖3次、全国一年覆盖9次的能力,为国土安全、地理测绘、土地规划、农林生产、生态环保、智慧城市等各领域提供了高质量的遥感信息和产品服务。

“去年以来,长光卫星就进入了一个快速发展期,今年前三季度发展速度尤为明显。”长光卫星技术股份有限公司副总经理贾宏光对今年以来企业与产业链的发展变化感受更直观,“我们能感受到卫星、光电产业上下游企业发展明显加快。长光卫星供应链上游企业数量增加,供货周期缩短;下游企业增长迅速,对卫星数据需求的宽度、广度都在大幅增加。”他认为,吉林省卫星产业链条初步形成,且发展态势迅猛,为打造千亿级卫星产业奠定了坚实基础。

在由长春理工大学与长春净月高新技术产业开发区共建的长春芯光产业园里,大量科技成果正在加速转化落地。这里汇集了珩辉光电测量技术(吉林)有限公司、吉林求是光谱数据科技有限公司、长春光泓科技有限公司等一大批我省知名信息产业的头部企业,2022年,长春芯光产业园直接孵化企业达31家,实现年产值1.5亿元。

长春长光辰芯微电子股份有限公司的自动化智能生产线上,一枚枚经过精密加工的CMOS图像传感器芯片顺利下线。为打破图像传感器技术“卡脖子”难题,多年来,长光辰芯专注核心技术突破与研发成果产业化工作。今年以来,企业在相关细分领域已占有颇具规模的市场份额,全年产值有望突破10亿元。

“当前,我们正加快打造3.6平方公里的‘长春光谷’核心区,科学布局长智光谷产业园、北湖科技园、航天信息产业园、光电子孵化器、光智园、传感器产业园,力争打造吉林省光电信息产业集聚发展核心区。”长春新区投资促进局负责人向记者说。

据统计,截至目前,长春新区入选国家科技型企业库企业数量已突破1000家大关,达到1078家,占吉林省入库总数23.5%,远超2022年430家的入库总量。

信息产业作为我省经济发展的新动能之一,在前三季度展现出了强劲的发展势头与后劲十足的发展潜能。在我省“一主六双”高质量发展战略与发展“六新产业”、建设“四新设施”的高度引领下,我省信息产业也必将在全年收官阶段迎来全新的亮眼“成绩单”。

吉林日报记者 何泽溪

## 扫码一键叫车 长春启动“老年智慧出行”计划

10月31日,长春市卫健委与中国老龄事业发展基金会战略合作签约仪式暨“老年智慧出行”计划启动仪式,在长春市传染病医院成功举行。长春市卫生健康委、中国老龄事业发展基金会、高德地图达成合作,打造首个城市级老年健康场景智慧出行解决方案。

2023年10月是第14个全国敬老月,今年的主题为“实施积极应对人口老龄化国家战略,推进无障碍环境共建共享”。据统计,医院、药店等场所是老年人打车前往最多的目的地之一,医疗健康已经成为老年人打车出行的“刚需”。

老年人来往医院是否方便,与健康息息相关。为此,长春市卫生健康委制定并发布了《老年智慧出行计划实施方案》(下称《方案》),并与中国老龄事业发展基金会、高德地图展开合作,推动智慧出行服务更适老、更普惠,方便老年人就医。

“今天发布的‘老年智慧出行’计划,直接将基金会的‘助老打车暖心车站’、老年智慧出行志愿服务行动等公益项目进行落地,力争在明年6月前,在长春市100家老年友善医疗机构和银龄健康教育基地设立助老打车暖心车站。我们将通过启用暖心车站、发放就医出行补贴、开展志愿服务等多种举措,为老年人看病就医提供方便、贴心的服务。”长春市卫健委老龄健康处处长刘莉介绍,本次合作聚合了社会多方力量,形成了开放的助老服务生态,推动了智慧出行服务适老化,为老年人看病就医提供了方便、贴心的服务。

记者了解到,目前,长春市传染病医院、吉林省肝胆病医院暖心车站已经正式启用,老年人只需要用手机扫码即可一键叫车。《方案》提出,到2025年,长春将实现“暖心车站”老年友善医院全覆盖、银龄健康教育基地全覆盖。

在长春市传染病医院门诊前方



暖心车站 城市晚报全媒体记者 朴松莲 摄

设置的暖心车站,站牌上设有二维码,提示老年人可以用高德地图、支付宝或微信扫码打车。记者用支付宝扫码,直接进入高德打车小程序的助老打车服务,并自动定位到医院的上车点。页面上用大字提示老年人,可以不必输入终点,另有一个醒目的“一键打车”按钮,点击就能够叫车。记者尝试扫码叫车发现整个过程简单便捷,扫一下码、点一下屏幕就完成了,不用单独下载App,不用输入文字,很适合老年人使用。

“未来,长春市传染病医院、吉林省肝胆病医院将不遗余力地发挥好自身优势,组织助老志愿者,帮助老年人顺利跨越智慧鸿沟,提升老年人运用智能技术方面能力,助力老年人便利就医。”长春市传染病医院党委书记张峰男说,该院将继续担当起公立医院的的社会责任,不断提升老年患者的就医感受,为实现健康老龄化、积极老龄化作出应有的贡献。

记者了解到,为了减轻老年人的就医出行负担,高德还面向全市年满60周岁的老年人发放助老就医出行补贴。老年人在高德地图App搜索“助老就医出行补贴”即可按照指导

领取使用。补贴每季度可领一次,每次50元,全年累计200元。老年人打车往返医院,补贴可用于减免车费。

此外,中国老龄事业发展基金会还将发起志愿者服务,持续帮助老年人学习使用智慧出行服务。高德作为出行平台面向社会开放助老出行技术服务,医疗机构提供暖心车站建设和引导服务,出租车企业及广大驾驶员提供运输服务,中国老龄事业发展基金会提供志愿者服务。

高德地图公共事务部东北区域总监王安说,本次合作是高德参与建设的首个城市级老年健康场景智慧出行解决方案。高德将持续面向全社会开放出行技术,以聚合模式助力营造全民助老的良性生态。

“作为长春市广大出租车驾驶员中普通的一员,见证并成为智慧助老出行的一支重要力量,很荣幸。”长春市精英雷锋车队队长袁辉说,精英雷锋车队成立26年来,始终秉持着雷锋精神,也希望以此次暖心车站启动为契机,呼吁更多的出租车驾驶员参与到“老年智慧出行”计划中来,踊跃接单,耐心倾听老年人需求,为老年朋友们提供更加周到贴心的服务。

城市晚报全媒体记者 朴松莲 王跃

## 2023年全国武术套路冠军赛 我省武术套路运动员张仁蜜获双冠王

2023年全国武术套路冠军赛于10月28日至31日在河北省保定市举行,我省武术套路运动员张仁蜜获得男子枪术、剑术两项冠军。

全国武术套路冠军赛是全国最高级别的年度武术套路赛事,我省运动员张仁蜜凭借强大的心理素质稳定发挥,技术出众,以枪术成绩18.63分和剑术成绩18.99分技压群雄,取得了男子枪术、剑术综

合总成绩第一名的好成绩,成为国内新的武术套路双冠王。

另外,我省女子运动员沈柯妍获得女子刀术、棍术综合总成绩第二名。男子枪术、剑术全能和女子刀术、棍术全能是十五届全运会武术套路混合团体的重要比赛部分,我省将在十五届全运会武术套路混合团体项目上向金牌发起全力冲击。

城市晚报全媒体记者 陆续

## 长春星辰队 夺得全国沙足巡回赛总决赛冠军

为期4天的2023中国足协沙滩足球巡回赛总决赛于10月30日在福州长乐海滩正式落下帷幕,长春星辰队夺得全国沙足巡回赛总决赛冠军。

据了解,中国足球协会沙滩足球巡回赛总决赛共有来自内蒙古、广东、浙江、福建、吉林、山东等地12支参赛代表队,共计200多人参赛。长春星辰队在比赛中一路过关斩

将,最终以9比5的比分战胜中山大学,摘得本次比赛桂冠。

同时,长春星辰队队员刘易斯被评为最佳球员,宋嵩被评为最佳守门员。中国足协沙滩足球巡回赛自5月份启动以来,先后在福州、宁波、渭南、日照、三亚、乌海和五华七座城市进行了七站巡回比赛。

城市晚报全媒体记者 陆续

## 第二十届省运会周期 长春市秋季运动员注册工作完成

10月27日,在长春市体育局的指导下,工作人员提前谋划,精心组织,采取各县市区集中注册与单独注册同步开展、预约注册与现场注册相结合的方式,长春市圆满完成了为期11天的2023年度第二十届省运会周期秋季运动员注册工作。

截至10月27日报名人数

止,共提交注册2000余名运动员,另完成更改训练单位200余人。2023年度第二十届省运会周期长春市秋季运动员的注册工作为长春市青少年运动员参加省市年度各项体育赛事提供了保障,为加快建设体育强市蓄力赋能。

城市晚报全媒体记者 陆续

## 长春中院党组部署开展“百日执行攻坚”

近日,长春市中级人民法院召开执行工作调度会,分析研判执行运行态势,通报办理执行异议复议案件中的突出问题,集中调度“四类案件”以及交叉执行等重点工作。

今年以来,长春两级法院在首执、全口径收案数量均呈现同比增加形势下,执行运行整体态势趋稳向好。实际执行到位率列全省第一,有财产可供执行案件法定期限内结案率列全省第二,结案平均用时间比缩短8.68天/件,执行完毕率、法定期限内结案率均运行在良好区间内。但与此

同时,长春地区所辖基层法院之间差异化明显,个别法院弱势指标、个别法院总体排名长期处于落后状态,与先进法院相比体现出管理方面的较大差异,部分指标提升空间较大,执行管理及基础工作仍需要着力夯实。

基于以上情况,长春中院党组审时度势,提出全市法院执行条线迅速落实全国法院第三季度执行工作会议精神,以勇立潮头、敢于争先的精气神,锚定长春法院高质量发展实现新突破。

城市晚报全媒体记者 吕闯

## 长春机场巴士 调整吉林方向运行时间及票价

10月31日,城市晚报全媒体记者从长春龙嘉国际机场了解到,机场巴士吉林方向发车时间及票价发生变更。

长春龙嘉国际机场往返吉林市运营线路合约商对发车时间及票价进行调整。始发站长春龙嘉国际机场,到终点站岔路乡方向,对发车班次进行调减。吉林机场集团空港服务公司王延彬介绍,对长春龙嘉国际机场至吉林市方向发车时间进行调整,原发车时间为21:20分、22:00分、22:50分、23:59分。取消23:59分发车时间。

长春龙嘉国际机场到吉林市方向,22点20分票价为每位80元、22点票价为每位100元、22点50分票价为每位50元。王延彬表示,始发站,吉林市到长春龙嘉国际机场方向,则对票价进行了调整。吉林市至长春龙嘉国际机场方向。票价进行调整,原票价为每位80元,调整至每位100元。

目前,其他运营线路不变,新时刻及票价自发布之日起执行。长春龙嘉国际机场服务热线:0431-96665。吉林市、辽源市线路机场巴士服务热线:18186855355。城市晚报全媒体记者 刘佳雪